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　　本日の会議に付した事件

日程第 1　会議録署名議員の指名

日程第 2　会期の決定

日程第 3　第 1号議案　令和 7年度加茂市一般会計補正予算（第 1 2号）

○出席議員（ 1 2名）

　　　　　　　　 1 番　　近　藤　ゆ　み　君　　　　　　　　 2 番　　山　田　　　宗　君

　　　　　　　　 3 番　　田　中　雅　史　君　　　　　　　　 4 番　　杉　田　優　子　君

　　　　　　　　 5 番　　森　　　友　和　君　　　　　　　　 6 番　　大　橋　一　久　君

　　　　　　　　 7 番　　三　沢　嘉　男　君　　　　　　　　 8 番　　白　川　克　広　君

　　　　　　　　 1 0番　　森　川　　　豊　君　　　　　　　　 1 1番　　滝　沢　茂　秋　君

　　　　　　　　 1 2番　　森　山　一　理　君　　　　　　　　 1 5番　　関　　　龍　雄　君

○欠席議員（ 1名）

　　　　　　　　 9 番　　佐　藤　俊　夫　君

○欠員議員（ 2名）

○説明のため出席した者

市　　　　　長　　藤　田　明　美　君　　　　副　　市　　長　　五十嵐　裕　幸　君

総　務　課　長　　藤　田　和　夫　君　　　　政策推進課長　　齋　藤　祐　樹　君

　　　　　　　　　丸　山　崇　志　君　　　　税　務　課　長　　長　澤　祥　子　君

農　林　課　長　　佐　藤　正　直　君　　　　商工観光課長　　飯　塚　優　子　君

市　民　課　長　　坂　井　恵　里　君　　　　環　境　課　長　　智　野　賢　一　君

こども未来課長　　五十嵐　　　卓　君　　　　健康福祉課長　　大　野　博　司　君
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午前 9時 3 0分　開会

〇議長（白川克広君）　これより令和 8年加茂市議会 1月臨時会を開会いたします。

午前 9時 3 0分　開議

〇議長（白川克広君）　直ちに本日の会議を開きます。

　日程第 1　会議録署名議員の指名

〇議長（白川克広君）　これより日程第 1、会議録署名議員の指名を行います。

　会議録署名議員は、会議規則第 8 6条の規定により、議長において、 1番、近藤ゆみ議員、 2番、山田

宗議員、 3番、田中雅史議員を指名いたします。

　日程第 2　会期の決定

〇議長（白川克広君）　次に、日程第 2、会期の決定を議題といたします。

　議会運営委員会における今期臨時会の運営について、審査の結果を委員長より報告を求めます。

〔議会運営委員長　森山一理君　登壇〕

〇議会運営委員長（森山一理君）　ただいまから議会運営委員会の結果を報告いたします。

　本日 1月臨時会が開催されますので、去る 1月 1 9 日、議会運営委員会を開催した結果、次のとおり決

定いたしましたので、皆様方の御賛同をお願いいたします。

　会期は、本日 1日といたすことになった次第であります。

　議事の運営につきましては、皆様方のお手元に通知してあります順序によって行い、議案 1件の即決を

お願いすることになりました。

　以上をもちまして、議会運営委員会の結果報告を終わります。
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〇議長（白川克広君）　お諮りいたします。

　今期臨時会の会期については、議会運営委員長報告のとおり、本日 1日といたしたいと思います。なお、

議事の運営につきましては、議会運営委員長報告のとおり取り計りたいと思います。これに御異議ござい

ませんか。

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕

〇議長（白川克広君）　御異議なしと認めます。よって、今期臨時会の会期は、本日 1日と決定いたしまし

た。

　なお、議事の運営につきましては、お諮りのとおり決しました。

　市長の挨拶

〇議長（白川克広君）　次に、市長より招集の挨拶があります。

〔市長　藤田明美君　登壇〕

〇市長（藤田明美君）　おはようございます。令和 8年加茂市議会 1月臨時会をお願いしましたところ、御

出席いただきましてありがとうございます。

　今議会に提案いたしました議案、すなわち補正予算について、主な内容は、物価高騰対応重点支援地方

創生臨時交付金、以下重点支援地方交付金といいますが、それを活用した市民や市内事業者に対する物価

高対策に係るものになります。その中で物価高騰対応支援金給付事業について、詳細は後ほど担当が説明

いたしますが、私からも、なぜ今回の給付事業に決定したのか、この場をお借りして、長くなりますが、

包括的な説明をさせていただきたいと思います。

　これには、今議会の補正予算のほかに 3月議会に提案する予定の令和 8年度当初予算案、そして 1号補

正またはそれ以降の補正予算にも関連があるため、そこにも少し言及いたしますことを御承知おきくださ

い。いわゆるお米券に代わる市民への物価高対策については、加茂市民 1人当たり 1万円の現金給付をし

たいと考えています。それ以外にも候補に挙がったのは、プレミアム商品券の発行、販売、商品券、ギフ

ト券、クーポン券などの配付、水道料金基本料金の減免でした。これらの中から加茂市において市民へ広

く、かつ迅速に支援できるものと考えたときに、現金給付が最も適切と判断しました。プレミアム商品券

については、これまでは加茂商工会議所さんに委託しており、市役所で商品券発行のノウハウがあまり蓄

積されていないことから、今議会の議案提出は断念しました。商品券の配付についても同様です。水道料

金基本料金の減免については、ノウハウもあることから、最も早く行えますが、世帯の人数にかかわらず、

一律同額であること、現在 3月請求分までの基本料金の減免を行っていることから、今回は見送りました。

　ここで、課題が見えてきました。それは、プレミアム商品券の販売または商品券の配付は、地域経済の

振興という観点からも有効な取組でもあるため、今後は市役所においても速やかに発行できるよう、商工

会議所の御指導をいただきながら準備しておかなければいけないのではないかということです。

　なお、国の重点支援地方交付金は今回の補正後にまだ残りがあるため、第 2弾の対策としてプレミアム

商品券の販売を検討しています。また、現金給付についても様々な給付方法を検討しました。このたびは、

マイナンバーカードを活用したいと考えています。市民の皆さんが戸惑わないよう、市役所において全力

でサポートいたします。

　次に、補足になります。給食費についてです。多くの自治体が国の重点支援地方交付金を活用して来年
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度の小学校給食費の無償化を検討しています。ここで、加茂市においての給食費の考え方を述べます。結

論からお話ししますと、令和 8年 4月分の給食費から、まずは 1年間、国の重点支援地方交付金を活用せ

ず、一般財源を使い、小学校給食費を無償化、つまり保護者負担なしにしたいと考えています。一般財源

を充てる理由は、一度無償化してしまうと、再び徴収するのが難しいため、毎年来るのかどうか分からな

い国の交付金に頼れないと考えたためです。しかしながら、加茂市の学校給食の主な課題は、調理場が分

散し、かつ老朽化が進行していることから、調理できるメニューが限られてしまっていることと、効率が

悪く、割高になってしまっていることと認識しています。また、保護者は給食費よりも給食の質に関心の

ある方が多いと私は受け止めています。そこで、給食の質の向上なくして給食費の無償化はできないと考

え、小学校給食費については、給食の質の向上も行い、その分も市が負担した上での無償化となります。

小学校の給食の質を向上したならば、中学校も同様にしなければ不公平です。令和 8年 4月からの中学校

給食費については、まずは 1年間、物価高騰分と質の向上分を市が負担し、据置きとする予定です。給食

の質の向上とは何かと思われる方もいらっしゃるかもしれません。現時点で加茂市の給食調理場でできる

最大限の質の向上は、デザート等の回数を増やすことです。今はこれが精いっぱいの方法ですが、新しい

給食センターができることで給食の質のさらなる向上を図れると思いますので、それまで御理解をお願い

いたします。加えて、給食費と給食の充実については、保護者や児童生徒の意見をお聞きすることも重要

です。学校給食会等を通じて意見交換できたらありがたいと考えているところです。

　議案の説明だけでは物価高対策の意図が伝わらないと考え、今回の議案の内容ではないものについても

一緒に説明いたしました。情報量の多い開会の挨拶になってしまったので、ここでまとめます。重点支援

地方交付金を活用した市民への物価高対策は、 1人 1万円の現金給付です。これは、今議会の補正予算に

計上しています。第 2弾として、プレミアム商品券の発行、販売を検討しています。これは、令和 8年度

の 1号補正またはそれ以降の補正予算に計上予定です。給食費について、小学校分はデザート等の回数を

増やして無償化し、中学校分はデザート等の回数を増やして据置きにする予定です。これは、令和 8年度

当初予算に計上予定です。プレミアム商品券や給食費につきましては、変更がありましたらその都度御報

告いたします。 3月議会またはそれ以降の議会での御審議をよろしくお願いいたします。

　そのほか事業者支援、子育て世帯、生活困窮世帯への支援も今議会ありますので、どうぞよろしくお願

いいたします。

　日程第 3　第 1号議案

〇議長（白川克広君）　次に、日程第 3、第 1号議案を議題といたします。

　当局の説明を求めます。

〔市長　藤田明美君　登壇〕

〇市長（藤田明美君）　ただいま上程になりました議案の概要を御説明いたします。

　第 1号議案は、令和 7年度一般会計補正予算です。この補正予算は、総額 7億 7 4 4 万 3 , 0 0 0円の

増額です。これは、物価高騰対応支援金給付事業費 2億 6 , 0 3 0 万 6 , 0 0 0円などを増額し、これに

充てる財源として、国庫支出金 5億 1 , 9 2 4 万 4 , 0 0 0円などを増額して措置するものです。この結

果、予算の総額は 1 4 8 億 2 0 9万円となります。繰越明許費の補正については、物価高騰対応支援給付

事業費など 1 3 件が年度内に完了しない見込みのため、設定するものです。地方債の補正については、災
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害関連事業 7 0万円を追加し、道路橋梁整備事業など 3件の限度額を変更するものです。

　提案いたしました議案の概要は以上です。よろしく御審議をお願い申し上げます。

〇議長（白川克広君）　当局の説明が終わりました。

　お諮りいたします。ただいま議題となっております第 1号議案については、会議規則第 3 7条第 2項の

規定により、委員会への付託を省略いたしたいと思います。これに御異議ございませんか。

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕

〇議長（白川克広君）　御異議なしと認めます。よって、第 1号議案については委員会への付託を省略する

ことに決しました。

　暫時休憩いたします。

午前　 9時 4 2 分　休憩

午前 1 1 時 0 1 分　開議

〇議長（白川克広君）　休憩前に引き続き会議を開きます。

　ただいま議題となっております第 1号議案について、これより質疑に入ります。質疑ありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

〇議長（白川克広君）　質疑なしと認めます。

　これをもって質疑を終結いたします。

　これより討論に入ります。討論ありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

〇議長（白川克広君）　討論なしと認めます。

　これをもって討論を終結いたします。

　これより第 1号議案令和 7年度加茂市一般会計補正予算（第 1 2 号）を採決いたします。

　お諮りいたします。本案は原案のとおり可決することに御異議ございませんか。

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕

〇議長（白川克広君）　御異議なしと認めます。よって、本案は原案のとおり可決されました。

〇議長（白川克広君）　以上で本 1月臨時会に付議されました案件は全部終了いたしました。

　市長より閉会の挨拶があります。

〔市長　藤田明美君　登壇〕

〇市長（藤田明美君）　今議会に提案いたしました議案につきまして可決していただきまして、ありがとう

ございました。

　まずもって、今議会で可決していただきましたので、本当に速やかに物価高対策を行ってまいりたいと

いうふうに考えております。物価高対策につきましても様々な意見をいただきました。今後のプレミアム

商品券の考え方もそうなのですけれども、今後、国の交付金について、同じような交付金が来るのかどう

かも分からないという状況、また来たとしても、金額もきっとそのときによっていろいろ変わってくるか

と思います。そうすると、支援策についてもやはりその時々で考えていかなければいけないのかなという

ふうにも思っておりまして、今後また同様なことができるかどうかも分からない、または別な方法がいい



―　6　―

のかもしれないというふうにも思っているところです。

　また、冒頭の挨拶でも述べましたけれども、物価高対策、様々な取組を検討してきました。また、現金

給付の方法も当初は別な方法も検討していました。本来ですと、現金給付もそうなのですが、プッシュ型

で全ての人にできれば一番理想的かなというふうにも思っていますけれども、なかなか今はその手法が確

立されていない状況でもあります。これらから本当に言えるのは、防災対策と同様で、やはり日頃の備え

が重要だということです。この先、今起こり得ることを想定して、常によりよい方法がないか、また市民

サービスの向上のために、情報収集であったり分析を行っていかなければいけないというふうにこれまで

以上に強く感じたところがあります。

　それ以外にも、今回の提案いたしました議案の中で、道路の修繕についても入っていました。これにつ

きましては、昨年アクションプラン案の説明会で各地区を回ったときに、やはり道路修繕の要望が非常に

多くありましたので、できるだけそれにも対応していきたいというふうに思ったところもあります。今後

も市民の皆さんからいただいた意見、また本当に今日のように議員の皆さんからいただいた意見を参考に

市政運営をしてまいりたいというふうにも思っています。これから市役所では予算査定であったり、人事、

それから確定申告、あと新年度に向けて職員が本当に総出となってまいります。それに加えまして、今回

の物価高対策、そして解散総選挙もありますけれども、市役所全体で協力し合って、市民の皆様のために

進めてまいりたいというふうに思っておりますので、今後ともどうぞ御理解と御協力のほどお願いいたし

ます。

　本議会、大変お疲れさまでした。ありがとうございました。

〇議長（白川克広君）　これにて令和 8年加茂市議会 1月臨時会を閉会いたします。

午前 1 1 時 0 5分　閉会
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